

чением ст. 431 и 432, где субъект общий, чего не скажешь по УК РФ, где субъектами могут выступать не только должностные лица, но и лица, выполняющие управленческие функции (примечание к ст. 201 УК РФ). Но это отличие наблюдается только в терминологии, а не в сущности явления, т.к. согласно ч.4 ст. 4 УК РБ в понятие должностного лица входят и лица, выполняющие управленческие функции. Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом и корыстной мотивацией. И наконец, последний признак, все они совершаются в сфере услуг, как государственных, так и негосударственных, только в России это сфера будет влиять на квалификацию, т.к. от этого зависит субъект преступления (ст. 204 и 290), а в Беларуси нет.

## **ПРАВОВОЕ ИНФОРМИРОВАНИЕ МОЛОДЕЖИ В ОБЛАСТИ ЗАЩИТЫ ПРАВ НА ОБЪЕКТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ**

*И.И. Шматков., С.А. Рябцев  
ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск*

На современном этапе экономического, политического и правового развития Республики Беларусь достаточно актуальным социальным вопросом является недостаточное правовое информирование молодежи. В частности, правовое информирование молодежи в области защиты прав на объекты интеллектуальной собственности. Молодежь – будущее государства. От того, насколько наше подрастающее поколение будет развито в правовом аспекте, напрямую зависит благополучие Республики Беларусь на ближайшие десятилетия. Целью данной работы является исследование сферы защиты прав на объекты интеллектуальной собственности. Для исследования данной темы была использована Конституция Республики Беларусь, Гражданский кодекс и Закон Республики Беларусь «Об авторском праве и смежных правах» и т.д.. Методологическую основу работы составляет широкий спектр общих и специальных методов, а именно: метод анализа, формально-юридический метод и метод правового моделирования. Данные методы, в совокупности, позволили достаточно полно раскрыть сущность защиты прав на объекты интеллектуальной собственности.

Согласно статье 139 ГК Республики Беларусь, под интеллектуальной собственностью следует понимать исключительное право гражданина или юридического лица на охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации юридического лица, индивидуализации продукции, выполняемых работ и услуг. Действующее законодательство дает исчерпывающий перечень объектов интеллектуальной собственности:

1. Результаты интеллектуальной деятельности.
2. Средства индивидуализации участников гражданского оборота товаров, работ или услуг.
3. Другие результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, работ или услуг.

Правовая охрана перечисленных выше объектов возникает после фактического их создания либо в случае предоставления правовой охраны уполномоченным государственным органом. Однако, согласно статье 8 Закона «Об авторском праве и смежных правах» для возникновения, а также осуществления авторского права на произведение, совершение каких-либо формальных действий не требуется, по причине того, что достаточно лишь факта его создания. Объекты интеллектуальной собственности могут быть условно классифицированы по характеру защиты на: охраняемые авторским и смежными правами (произведения науки, литературы, искусства, права исполнителей, производителей фонограмм, организаций эфирного и кабельного телевидения), а также охраняемые патентным правом (товарные знаки, знаки обслуживания, фирменные наименования, изобретения, полезные модели, промышленные образцы). Некоторые объекты могут получить защиту сразу по нескольким пунктам. Яркой иллюстрацией такой ситуации может выступить охрана прав на планшетный компьютер. Программное обеспечение (фирменный интерфейс, заводские программы, игры, приложения) получает защиту авторского права. Нетривиальный внешний вид, эргономичная форма, а также внедренная в производство данного планшета инновационная технология может получить охрану с помощью патента на изобретение. В то же время возможна регистрация товарного знака, для

его размещения на устройстве, проведения успешной рекламной политики и получения государственной защиты бренда.

В заключение хотелось бы добавить, что случаев недооценки роли патентного и авторских прав достаточно много. Субъекты хозяйствования, а также физические лица, которые не уделяют должного внимания патентованию результатов своих разработок и защите своих авторских прав, в лучшем случае упускают шанс извлечения прибыли из объектов интеллектуальной собственности, в худшем – тратят достаточно большие средства на судебные тяжбы.

В связи с этим необходимо своевременно и полно информировать граждан нашего государства о правомочиях, которыми они наделены в данной области общественных отношений, ведь залог сильного и процветающего государства прежде всего образованные и законопослушные граждане!

### **ИСТОРИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПО БОРЬБЕ С ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ И КОРРУПЦИЕЙ**

*А.Н.Юшкевич*

*Минск, УО ФПБ «Международный университет «МИТСО»*

В деятельности правоохранительных структур различных государств борьба с организованной преступностью и коррупцией – приоритетное направление в обеспечении безопасности страны. В системе органов внутренних дел Беларуси специальным подразделением, на которое возложены основные задачи по данному направлению оперативно-служебной деятельности, является главное управление по борьбе с организованной преступностью и коррупцией МВД (ГУБОПиК).

На постсоветском пространстве становление организованных преступных группировок началось во второй половине 1980-х годов. Однако отдельные элементы современной организованной преступности в сфере экономики имели место ещё в 1960-е-1970-е годы прошлого столетия.

В конце 1980-х правоохранительные органы республики бывшего Советского союза столкнулись с качественно новыми видами преступности: криминализацией экономики и финансовой сферы, контрабандой оружия, наркобизнесом, незаконной миграцией и многими другими. Это предопределило создание новой специализированной оперативной службы.

Образование в Беларуси подразделений по борьбе с организованной преступностью было положено приказом МВД СССР от 28 марта 1991 года, которым в центральном аппарате союзного министерства учреждалось – главное управление по борьбе с организованной преступностью. В нём среди десяти других управлений под номером один значилось межрегиональное управление МВД СССР (МРУ №1) с дислокацией в Минске. Основной задачей подразделения было противодействие организованным криминальным группировкам на территории Беларуси, Литвы, Латвии, Эстонии и Калининградской области. После распада СССР оно напрямую было подчинено МВД БССР и вошло в его структуру.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 мая 1992 года № 321 объявлено Положение об Управлении по борьбе с организованной преступностью Министерства внутренних дел Беларуси. Становление управления пришлось на сложный период: разрушалось единое правовое пространство и республики бывшего Союза ограждались своими законами. Наиболее характерными направлениями противоправной деятельности организованных преступных группировок являлись: криминальный международный автобизнес с использованием различных коррумпированных связей; контрабандный ввоз и транзит наркотиков; ввоз фальшивой валюты; торговля «живым» товаром, в целях сексуальной эксплуатации за рубежом; совершение иных тяжких уголовных преступлений.